团结友爱点亮幸福日常

□ 青海日报记者 李庆玲

8月29日,当清晨的第一缕暖阳洒 向海西蒙古族藏族自治州乌兰县希里 沟镇城中社区时,这个有着4000多人的 社区大家庭便"苏醒"了。

在这个少数民族占比达 40%的社区,当阳光温柔地抚过汉藏蒙三语的门牌,不仅照亮了飘着奶茶香气的窗户,也照亮了这个多民族社区和谐共处的美好图量。

7时,家住城中社区佳禾小区的回族汉子马晓明系着围裙已在厨房忙碌,茶壶里飘出熬茶的醇香。他指尖轻掂盐罐,特意为妻子瓦玉莹多加了一点盐,这是他熟记于心的,妻子最爱的咸度。

一份熟知的味觉偏好里,藏着家庭的幸福密码,这个由多民族组成的家庭,用十几年如一日的和睦,书写着民族团结的动人故事。

推开马晓明家的门,干净明亮的客厅里,阳光在茶几上投下斑驳光影,从 夫妻两人的合影到女儿手捧奖状的灿 烂笑脸,家里的照片集满是温馨瞬间。

"我俩结婚十几年,从没吵过架、红过脸,遇事都有商有量。"马晓明笑着回

忆相识往事。当年,他带着两个孩子, 是瓦玉莹的真诚善良打动了他;而瓦玉莹,则被他的担当深深吸引。两年相处中,两人因善良的品格与顾家的特质, 坚定地走到了一起。

当阳光照进客厅,两人10岁的女儿马梦婷蹦跳进门,马尾辫在身后划出欢快弧线。在友爱家庭长大的她,浑身透着与生俱来的自信与开朗。马晓明拿出女儿两次获得的"民族团结好儿童"奖状,旁边摆放着夫妻俩获得的由社区颁发的"民族团结示范户"奖状,二者相映成趣。

小家和谐方能大家团结,当马晓明 按回族习俗准备早餐时,瓦玉莹会默默 配合;瓦玉莹参加藏族传统节日时,马 晓明总是全力支持。这个普通家庭的 日常,正是城中社区"民族团结一家亲" 最鲜活的注脚。

15 时,当高原的阳光轻盈洒在道路上,城中社区副主任马芬兰与委员纳木金措踏着斑驳树影,敲响了佳禾小区居民关保加老人的房门。

"吱呀"一声,门轴转动,一股浓郁的奶茶香混着蜜瓜的甜味扑面而来,关 保加夫妇早已备好茶点,见她们进来, 老人笑容满面地招呼:"快坐下,尝尝新 敖的奶茶,香着呢!"

寒暄过后,两人开始为老人办理养老认证服务。"您脸转向这里,看镜头……"马芬兰举着手机,手指在屏幕上轻轻滑动,耐心指导老人完成认证。纳木金措在一旁偶尔进行蒙古语翻译,补充几句玩笑话, 逗得老人开怀大笑。

关保加的老伴儿眯着眼凑近手机, 马芬兰便蹲下身,将手机举到老人眼前,另一只手轻轻扶住她的肩膀说"阿姨,别急,慢慢来!"认证结束后,马芬兰 又从包里掏出一个小本子,仔细询问和记录老人近期的健康状况。

走出老人家,马芬兰说:"城中社区 共有9名工作人员,其中4名是少数民族,我是回族,纳木金措是蒙古族。作 为网格长,我们常结伴上门服务,为老 人量加压、送药品、代缴水电费等。"

在马芬兰心中,社区是友爱和谐的 大家庭,而社区工作人员也像石榴籽般 紧密协作,将精细服务覆盖至社区各个 角落。

"五星红旗迎风飘扬,胜利歌声多 么响亮……"19时,城中社区三楼活动 室的窗棂还泛着夕阳的余晖,《歌唱祖 国》的旋律已乘着初秋的风飘出老远。

推门而人,社区快乐合唱团成员已各自就位,有的老人拉着马头琴伴奏,有的老人拿着二胡调音,还有几个阿姐高声歌唱;谱架上印有蒙汉双语歌词,翻动中仿佛在为合唱打着节拍。

"我们这儿没有专业歌手,但每个人、每颗心都唱得真诚。"一名合唱团成员说道。

快乐合唱团正如其名,洋溢着欢乐和谐的氛围。这个成立于今年5月的社区文艺团体,现有成员18名。马芬兰介绍,针对社区文艺爱好者众多的特点,社区特别牵头组建了民族团结合唱团,吸引来自汉族、蒙古族、回族等多个民族的居民加入。

"合唱团坚持定期排练,成员在合唱过程中不仅提升了艺术修养,更通过音乐相互学习、增进了解,优美的歌声已然成为联结各族居民情感的重要纽带。"马芬兰说。

其实这样的集体活动还有很多,城中社区通过系列文化活动凝聚各族居民情感,让"各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起"的理念融入日常,集体活动在这里也被转化成为文化交融的生动课堂。



近日,记者在德令哈市柏树山,意外捕捉到藏狐在山间草地欢快玩耍的珍贵镜头,为这片壮美山川又添一抹 灵动生机。几只藏狐身姿矫健、或相互追逐嬉戏、或驻足凝望远方,警觉又不失活泼。它们时而轻快奔跑,时而伏 地休憩,偶尔还凑在一起亲昵互动,憨态可掬的模样让人忍俊不禁。

"图书馆+"模式 助力书香海西建设

柴达木日报讯(记者 刘珍)9月 14日,记者在州图书馆少儿智慧阅读馆看到,不少家长带着孩子一起挑选书籍。书架上,绘本、童话、科普读物等各类儿童书籍整齐排列,色彩鲜艳的封面吸引着孩子们的目光。有的孩子踮起脚尖,认真挑选心仪的图书;有的则坐在旁边的沙发上,捧着书本看得人神,时不时还和家长分享书中 的内容。

"平时工作忙,周末带孩子来图书馆,既能让他感受浓厚的阅读氛围,也能增进亲子互动。"陪孩子读绘本的李女士说。如今,越来越多的家长选择让孩子在书香中度过周末时光。

"图书馆+"模式,不仅为适龄儿童打造了优质的学习场景,助力培养自主学习能力与阅读习惯,更在潜移

默化中推动全民阅读,为城市增添了浓厚的文化气息。

近年来,海西州图书馆以"书香海西"品牌建设为统揽,以满足新时代人民日益增长的阅读需求为着力点,通过抓好图书资源建设、开展阅读推广、创新服务方式、推动"图书馆+"模式等举措,扎实推动全民阅读工作深入、全面、科学发展。

柴达木日报讯

(记者都尔斯雷实月15 记者山青秀)9月15 日,《农村公路例》) (以下简称《条例》) (以施行,为彻交给例》) 作,统例》两西德活大通 作,统中宣告和交哈动大通 基市。 是和司步举 在 活动。

州交通运输局建设管理科科长张海龙说:"《条例》的出台,对于推动全州'四好农村路'高质量发展,加快完善现代化农村交通运输体系建设,全面推进乡村振兴具有重要意义。"

据悉,《条例》实施后,将有序推动乡镇对外双通道建设,实施老旧公路改造及过窄农村公路拓宽改造,进一步完善农村路网。海西州将紧扣路网质量提升、管理养护提质、安全保障提效、融合发展提速四大任务,持续完善《条例》配套政策。加快推进县、乡、村三级路长制落地见效,以法治力量护航农村公路高质量发展,为畅通城乡经济循环、助力乡村全面振兴提供坚实交通保障。

海西州举办《农村公路条例》